

# 慈 恩 永 懷

周 召 亭

——獻給義母黃卷雲女士

## 音容笑貌常在心中

乾媽，我最敬愛的乾媽！轉瞬間，您離開這個世界兩週年了，在這兩年的日子中，我是多麼的想念您啊！我曾多次夢見您：在夢中，我們母女在大湖山莊的大客廳聊天，在前後庭園澆花、餵魚，在山莊前面的小公園中散步……直至醒來，方知幽夢無憑，淚濕枕席。

中秋節的晚上，我曾赴陽明山您的墓前叩拜；在明潔的月華照耀中，我於瞻仰您墓上的題額與碑記後，虔誠的跪下，俯伏在覆蓋着您的靈柩的大理石上，喃喃自語的向您傾訴心曲；我的心因哀傷沉痛而窒息，彷彿壓着一塊沉重的鉛塊。不知過了多久，在夜風寒意侵襲下，我似從沉睡中悠悠醒來，懷着虔敬的心向您叩別；一陣夜風，吹落幾片樹葉掉在我的身邊，使我想起唐人的一句詩，在心中吟出「落葉人何在？」吟着吟着，又撲簌簌地流下淚來。

乾媽，時間雖然迅速消逝，您與我雖然祇能在夢中相見；我也祇能在您的墓前，隔着冰冷的大理石向您傾訴心曲。但在我的記憶深處，您生

前的音容笑貌，仍然鮮明如昔；您那慈祥而充滿着智慧光輝的面貌，在我的心目中，仍然栩栩如生；您那惺惺甜美的聲音，也仍響在我的耳際。

## 發奮自勵愛國行仁

記得在大湖山莊的一個幽靜的夜晚，我坐在您的對面，靜靜地聆聽着您娓娓敘述您的生平。我又會仔細拜讀過您手寫的自傳，因此我熟諳您的行誼：

您自小穎慧好學，十二歲以第一名卒業浙江桐廬縣立女子中學，升入杭州惠興女子中學高中部。畢業後赴滬任家庭教師，並考入江南學院攻讀政治經濟系，以半工半讀方式完成學業。

您早歲就能奮發自勵，並有一顆忠貞愛國的丹心與恢廓的民胞物與的胸懷。當國民革命軍北伐成功後，您雖然尚向在求學時期，卻毅然參與救國救民的革命活動，終於嶄露頭角。

民國二十四年，您大學畢業後，任職中國國民黨江蘇省黨部，擔任民運工作，與省黨部同志發起組織江蘇省婦女會，網羅江蘇省各界婦女，共同為國民革命而奮鬥。

民國二十六年，蘆溝橋事變驟起，八年對日抗戰揭開序幕。江蘇省會鎮江管帶南北，為重要交通樞紐，經常有抗日部隊過境，士氣必須激勵，而傷兵尤需醫藥救護；於是您將婦女會會員分為十組，組成慰勞將士工作隊十大隊，逐日至車站工作。凡兵車經過時，羣舉國旗高唱抗戰歌曲，以提高將士抗日情緒。同時舉辦婦女救護訓練班，招收婦女六百餘人，施以短期訓練，執行救護工作。當時，蔣夫人倡組中國婦女慰勞抗戰將士總會成立，您立即響應，組織江蘇省分會，展開大規模宣傳、徵募、慰勞、救護工作，國軍官兵受惠者極衆，您亦獲蔣夫人明令嘉獎。

「八一三」淞滬戰起，江蘇省婦女在您領導下，雖面對前線官兵死傷纍纍，皆不顧困難危險，前進至接戰地區執行任務。您審察前線情況，會同當地公私醫護人員，成立救護站四處，常駐車站；為負傷將士親製創傷，並發動擔架隊運送至後方野戰醫院，活人無數。同時，您也加強徵募工作，以濟部隊急需；又號召家庭婦女自動參加縫製征衣工作，製成大量征衣供將士禦寒。您還要籌組戰地服務團，準備赴淞滬前線工作；因

戰局逆轉，崑山、蘇州相繼撤守，鎮江亦緊急疏散；您又接奉雙親電召返浙江省親，因而未能完成心願。當時浙江亦遭日寇蹂躪，戰火漫天，烽烟遍地，您奉侍雙親避居武義，因凜於抗日工作匹夫有責，匹婦亦有責，乃參加浙江省國民抗敵自衛團第八支隊自衛工作，而且曾英勇地荷槍實彈，加入抗日戰鬥行列，於二十八年冬參加錢塘江戰役，冒猛烈炮火與日軍對壘，英勇不讓鬚眉。嗣後曾擔任地方行政工作及中、小學校長，貢獻良多。

抗戰勝利後，您又到鎮江領導婦運。因眾望所歸，三十六年國民大會代表選舉，經中央提名為江蘇婦女團體候選人，選民一致支持，以高票當選為第一屆國民大會代表。

共黨禍國，政府遷臺，您開關來臺，致力於民主憲政偉業，曾一再當選為國民大會主席團主席。三十多年來，並先後兼任國民大會憲政研討委員會委員、總統府光復大陸設計研究委員會委員、國民大會代表黨部常務委員、中國國民黨中央黨務顧問，嘉謨謙論，巨濟中興，殫思竭慮，鞠躬盡瘁。您還曾協助乾爹創辦了捐血救人事業，並擔任中華民國捐血協會常務理事，為捐血事業奉獻心力，嘉惠病患，德澤長流。您一生忠貞愛國與救人淑世的偉抱仁懷，使我無限欽敬與感動。

您的仁懷義行，除了表現於前述先後創辦救護訓練班與捐血事業外，我還曾多次看到有人向您求助，您都不吝伸出援手。您還曾對我說過：「當你有能力幫助他人的時候，應該隨時去助人。」

；不要等到你想幫助人卻無能為力的時候而後悔。「您的仁心在一次我陪您佇立在魚池畔欣賞魚羣時也很自然的流露出來，記得那是去年一個春寒料峭的清晨，您與我將麵包片撒入魚池後，一同看着彩色繽紛的羣魚爭食，驀然間，我發覺您正凝視着一尾不食不動的紅色魚兒，您對我說：「召亭，那條魚有些不對勁，牠是有病吧！」您的聲音充滿關懷；第二天，那條紅魚終於死了，您要我拿小魚網將牠撈上來，我看到您那種愜然欲滋的神情，使我深深的感受到您的民胞物與的仁懷。

### 博聞多識樂道人善

您因早年學問根柢紮實，而且數十年來從未一日間斷閱讀各種書刊，因而博聞多識。您亦善於言辭，每在會議席上及其他各種場合，或慷慨陳辭或侃侃而談，無不中肯動人，引起共鳴。我曾聆聽過您在北一女中大禮堂的一次演講，贏得如雷掌聲。

您也有稱讚人的美德，我曾多次聽到您在人前稱美錢劍秋、王亞權、俞俊球等多位傑出的婦女界的領導人物。有一次，您收到浙江月刊，封面是袁樞真教授的國畫，您將那幅畫指給我看，同時稱美不置。您對谷正綱先生尤為敬佩，曾在一次宴會席上稱他是人格完美無瑕的聖人。我更深刻記得，在一個晚上我陪您看電視新聞，當螢光幕上出現蔣彥士先生時，您還特地敘述他過去擔任教育部長時，因蘇澳港海難事件而毅然引咎辭職的往事，並說明海輪遇難，本是交通部所

屬單位的責任；而蔣部長為了青年學子參加育樂活動喪生，因而傷心落淚，引咎辭職，這是何等崇高的風範，也可見他對青年有多大的愛心。我凝神靜聽，對蔣部長倍增景仰。您又曾在一個公眾場合，稱讚強恕中學鈕校長長耀將無數頑劣青少年作育成有用人才，對國家社會貢獻極大。對年輕的後輩們，凡有善足稱，您都會予以鼓勵稱許。您的樂道人之善的美德，實非常人所能及，真可與唐代「到處逢人說項斯」的楊敬之相媲美。

### 巾幗人傑含笑壽終

自從乾爹於六十九年由於致力捐血事業而積勞謝世後，您因哀慟逾恆及勞累過度，以致健康大不如前；嗣後赴美考察旅遊歸來，體力益見衰弱。去年九月您住進臺大醫院，經打針服藥及大量輸血後，情況好轉；但事實上您已罹患致命的血癌，白血球日漸增加，大量輸血也祇能使病情短期緩和。可是醫生未將真正的病情告訴您，我也不知道您的病情已經如此嚴重；所以見您那次輸血後體力恢復，辦理出院，我陪着您返大湖山莊，真有說不出來的高興。您返回大湖山莊後，陳鴻明哥哥曾來看您，並為您改築圍牆設計繪圖，後來您曾對我說這使您十分高興與安慰。

誰知一個月後，您的體力又告衰退，記得在您再度住院前的一天上午，我陪您到南門市場買菜；買好菜後，由我提著叫計程車返回大湖山莊，我發覺您已極度疲倦，上下計程車都有力不從心的樣子。十一月十日您終於再度住進臺大醫院

，十四日由臺大醫院轉住榮民總醫院九樓九號四十一病房。住進榮總的最初幾天，我去看您，陪侍您的時候，您還是有說有笑，我也相信您會像第一次住臺大醫院一樣，很快恢復體力出院；誰知後來您因夜間起來上廁所跌了一跤，跌斷了腿，病情便急轉直下了。終於這間四十 號病房成為我們母女人天永隔的傷心場地。

您家庭美滿，專業成功，一生發光發熱，遭受惠澤長留人間。唯一的憾事是在美求學的慶元、慶憲二位哥哥於您住進榮總後接到您的電話，因辦理手續及購買機票與候機延誤，當過返臺北時，僅數小時之差，母子未能見最後一面。

民國七十二年十二月二日是您公祭的日子，由於您對黨國與社會的貢獻，飾終典禮極為優隆：總統特頒「讜論流徽」輓額，殿前總統與謝副總統分頒「嘉言孔彰」與「議席流徽」輓額。此外，五院院長、各部會首長及社會人士致送輓幛、輓聯掛滿景行廳的裏裏外外，景行廳外面的廣場也擺了無數的花圈，並獲得覆蓋黨旗的殊榮。前來弔祭的黨國要人暨各界人士絡繹不絕。靈堂裏裏外外是早一天晚上便已佈置完成的。慶元、慶憲哥哥及兩位嫂子與我及其他許多親友在十二月一日晚上為您移靈且舉行祭拜，我瞻仰着白菊花叢後面的您的遺像，淚如泉湧。第二天公祭時，我與二位哥哥及嫂嫂們以及如玲姊等在靈前向致祭的來賓答禮，我頭腦昏昏，兩眼模糊，傷心欲絕。由於發自內心的敬愛您的力量的支持，幾個小時我虔誠的站立着沒有片刻坐下。公祭完畢起靈，我與慶元哥哥等坐在同一輛送靈的車上，

# 中外雜誌社國外讀者服務部簡則

(一) 服務項目：1. 代購國內出版書籍代預約即將出版之書刊。2. 代訂雜誌。3. 代印文件。4. 其他有關文化服務事項。(二) 代購書刊按臺幣售價計算郵費等按實際支付結帳。(三) 歡迎海外讀者設立帳戶，凡以支票存本社美金壹佰元或港幣伍佰元即可開設帳戶，每半年按往來帳目結算一次。(四) 在本社設有帳戶之讀者購買本社書刊，一律按定價八折優待。(五) 來函及匯款請寄臺北市龍江路一〇八號中外雜誌社收，英文通訊處為：KALEIDOSCOPE MONTHLY  
108 Lung-Kiang RD. TAIPEI, TAIWAN, REP. OF CHINA

# 張大千詩文集 全一冊

張大千先生四十七年老友  
中國文化大學華岡教授 樂恕人編纂

◆ 十六開本，二百餘頁，七十磅木造紙精印，封面彩色，穿線平裝。◆ 詩七百首，詞十七首，文廿二篇，聯六十付，題跋二百則，手札十封，另有張大千生活書畫彩色照片多幅。  
◆ 定價謹計成本每冊新臺幣二百元，黎明圖書公司出版中外雜誌社代售郵撥〇〇一四〇四四一四中外雜誌社帳戶

送您的靈柩上陽明山。中午您的靈柩在陽明山公墓與乾爹合葬，山風凜冽又飄着細雨，倍增哀淒。大家虔誠的為您舉行告別祭禮，我眼看著您的靈柩緩緩地移入墓穴，墓穴上蓋上大理石板，我禁不住啜泣哀號。

親愛的乾媽！您是人世間第一個與我永別的親人，我這第一次嚐到與親人生離死別的痛苦，將會映入我的心靈深處，永不磨滅。您對我的厚愛與訓誨，我會永銘肺腑。安息吧，乾媽！希望將來在另一個世界能够與您重聚！